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здоров’ям, має високий рівень «страху бути відкинутим» і низький 

«прагнення до людей», що, проаналізувавши відповіді до опитувальника 

аффіліації А. Мехрабіана, можна пояснити невпевненістю у собі.  
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Агресивні дії дитини можна спостерігати уже в ранньому віці. У 

перші роки життя агресія виражається в імпульсивних нападах упертості, 

супроводжується спалахами злості або люті, кусанням, криком, 

спричиненими станом дискомфорту, безпорадності. Агресивною таку 

поведінку можна назвати умовно, адже у дітей немає наміру завдати комусь 

шкоди. У період кризового розвитку дитини відбувається роздвоєння: 

дитина провокує конфлікти, може кричати на матір, ламати іграшки зі злості 

тощо.         

Агресивність - це відносно стійкий емоційний стан людини, який 

виявляється у гніві, злості, роздратованості і є передвісником агресії. 

Агресивна поведінка викликана цілим рядом чинників: - погіршенням 

соціальних умов життя дітей;  кризою родинного виховання; неувагою 

https://www.nytimes.com/2017/10/18/magazine/when-the-revolution-came-for-amy-cuddy.html
https://www.nytimes.com/2017/10/18/magazine/when-the-revolution-came-for-amy-cuddy.html
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школи до нервово-психічного стану дітей;  збільшенням долі патологічних 

пологів, що залишають наслідки у вигляді пошкоджень головного мозку 

дитяти. Серед чинників, що детермінують виникнення молодших школярів 

агресії, сім’ї належить важлива роль. Саме несприятливі тенденції в 

розвитку внутрішньосімейних взаємин ставлять дитину в ситуацію 

блокування нормального ходу життєдіяльності, призводять до фрустрації 

значущих потреб, утруднюють формування конструктивних взаємовідносин 

з самим собою і світом . 

Серед негативних впливів сімейних взаємин, що провокують 

виникнення і закріплення агресії як прийнятного стандарту поведінки, 

можна виділити: неправильний тип (стиль) виховання, низьку психологічну 

компетентність батьків, неблагополуччя подружніх взаємин, наявність 

адикцій у членів сім’ї, наявність насильства фізичного або психологічного 

плану, відсутність підтримуючих відносин любові й тепла, ігнорування 

динаміки інтересів дитини, психологічні проблеми батьків, негативний 

емоційний досвід взаємодії батьків у дитинстві, низька здібність до 

співпраці та реалізації спілкування за типом “дорослий – дорослий” . 

Всіх агресивних дітей об'єднує одна спільна властивість – нездатність 

розуміти інших людей. Це не залежить ні від самооцінки, ні від реального 

положення дитяти в групі. У його основі, мабуть, лежить особлива 

структура самосвідомості дитяти: він фіксований тільки на собі і 

ізольований від інших. У навколишніх людях таке дитя бачить тільки їх 

відношення до себе – інші виступають для нього як обставини життя, які або 

заважають досягненню його цілей, або не приділяють йому належної уваги, 

або намагаються завдати шкоди. Фіксованість на собі, очікування ворожості 

з боку тих, що оточують не дозволяють дитяті побачити інших, пережити 

відчуття зв'язку і спільності з ними.   

У науковій роботі А. Романова розкрито п’ять типів агресивності 

дітей це – агресивно-гіперактивний тип дитини характеризується 

рухливістю, розгальмованістю, не дисциплінованістю і не слухняністю; 

агресивно-уразливий тип дитини відрізняється своєю – уразливістю, 

роздратованістю, хворобливістю, підвищеною чутливістю, труднощами у 

вихованні, навчанні; агресивний тип дитини з опозиційно-зухвалою 

поведінкою характеризується своєю грубістю, роздратованістю, не 

відповідальністю, віддаленістю від батьків; на агресивно-боязливий тип 

дитини вказує її ворожість, підозрілість, тривожність; агресивно байдужий 

тип дитини відрізняється своєю черствістю, байдужістю, емоційною 

холодністю, підвищеною афективною (емоційною) збудливістю, 

нечутливістю до переживань інших [2]. 



Акутальні питання психологічної науки 

 

 96 

Підводячи підсумок, можна сказати, що основі агресивної поведінки 

лежать інстинктивні стимули, проте способи їх реалізації визначаються 

соціальними факторами; агресивність може бути не тільки жорстокою, але і 

нормальною реакцією на індивіда в ході боротьби за виживання. Та також 

серед чинників, що детермінують виникнення молодших школярів агресії, 

сім’ї належить важлива роль. 

 

Список використаних джерел: 

1. Кириленко И. Н. Влияние семейных отношений на развитие 

агрессии в подростковом возрасте: автореферат дис. на соискание 

научн. степени канд. психол. наук. – Ставрополь, -2007.  

2. Романов А.А. Игротерапия как преодолеть агрессивность у детей, 

диагностические и коррекционные методики. – М.: Школьная 

Пресса,- 2003.  48 с. 

 

 

УДК 159.9227:159.912 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ЕМОЦІЙНО-ВОЛЬОВИХ ЯКОСТЕЙ МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА 

Новорок Аліна, здобувач ОС «бакалавр», РДГУ 

Керівник: Демчук О.О., кандидат психологічних наук, доцент 

 

Відколи дитина переступає поріг школи, одразу помічає конкретні 

зміни у часі, його обмеження для певних справ. Дитина стає перед 

необхідністю наполегливо вчитися, систематично і свідомо переборювати 

дедалі більші труднощі навчальної праці, виконуючи складні трудові 

завдання[2,с.4].  

Найхарактерніша особливість розвитку волі молодших школярів 

полягає в тому, що в них поступово формується вміння свідомо ставити 

складніші навчальні і трудові цілі, завдання і підпорядковувати їм свою 

пізнавальну, розумову і практичну діяльність. Цілі діяльності дитини стають 

дедалі більш узагальненими, віддаленими і стійкими[4,с.73]. Проте 

завдання, які ставлять перед дитиною школа і вчитель, не завжди 

переймаються нею і стають її власними цілями.  

Друга важлива особливість розвитку волі в молодшому шкільному 

віці полягає в тому, що в дітей починають поступово формуватися моральні 

переконання і вміння керуватися ними в своїх вчинках, своїй поведінці.  

Разом з усвідомленням навчальних цілей і правил дисципліни в 

молодшому шкільному віці у дітей формується уміння свідомо керувати 

своїми складними пізнавальними і практичними діями. Молодші школярі 

http://ua-referat.com/%D0%A8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0
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